200 PARTE IV A ECONOMIA DQ SETOR PUBLICO

_ PROBLEMAS E APLICACOES

o 4 duas formas de proteger seu carro contra
roubo. Uma trava antifurto para volante, que difi-
culta a acdo do ladrio de carros ou um sistema de
rastreamento, que facilita o trabalho da policia
para recuperar o carro roubado. Qual desses tipos
de protegdo transmite uma externalidade negativa
aos demais proprietrios de carros? Qual prote¢do
transmite uma externalidade positiva? Em sua
opinido, sua andlise tem implicacdes politicas?

2. Vocé concorda com as afirmativas apresentadas a
seguir? Por qué?

a. “Os beneficios dos impostos corretivos como
forma de reduzir a poluicio precisam ser com-
parados com o peso morto causado por esse
imposto.” ;

b. “Ao decidir entre cobrar um imposto corretivo
dos consumidores ou dos produtores, o governo
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B | deve tomar cuidado para cobrar o imposto do

lado do mercado que provoca a externalidade.”

N ecida se cada um dos casos a seguir pode gerar

3 uma externalidade positiva, uma externalidade ne-
§ gativa ou nenhuma externalidade. Explique.

| a. Um cachorro latindo no quintal.
e b. Uma festa no dormitério do aluno.
= ¢. Um estudante lendo um romance em seu apar-
tamento.
d. O proprietdrio pintando sua casa.
e. Um estudante com sarampo.
f. Um morador aceita um pagamento de $ 1.000
para deixar o vizinho dar uma festa com banda

ao vivo.
Uma companhia teatral propbe um novo teatro
em S3o Francisco. Antes de aprovar a licenca, o

planejador da cidade completa um estudo do im-
pacto ambiental dessa obra sobre a comunidade
adjacente.

= a. Uma conclus@o é que um teatro provoca mais

i transito, o que afeta a comunidade de modo

: adverso. O planejador estima que o custo do trdn-
sito extra para a comunidade é de $ 5 por ingres-
so0. Que tipo de externalidade é essa? Por qué?

b. Represente graficamente o mercado de ingres-

E sos indicando a curva de demanda, a curva de

& valor social, a curva de oferta, a curva de custo

social, a produgdio de equilibrio de mercado e

: o nivel de produgcéo eficiente. Indique também o
3 montante por unidade dessa externalidade.

c. Apés outras revisdes, o planejador descobre
uma segunda externalidade. Os ensaios das pe-
cas geralmente terminam tarde da noite, com
atores, produtores e outros funciondrios do tea-
tro chegando e saindo em varios horérios dife-
rentes. O planejador concluiu que o trénsito
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crescente de pedestres aumenta a seguranga das
ruas adjacentes, um beneficio para a comunida-
de que pode ser estimado em $ 2 por ingresso.
Que tipo de externalidade é essa? Por qué?

d. Em um novo gréfico, represente o mercado de
ingressos para estas duas externalidades. In-
dique a curva de demanda, a curva de valor
social, a curva de oferta, a curva de custo social,
a produggo de equilibrio de mercado, o nivel de
produgdo eficiente e o montante por unidade
dessas duas externalidades.

e. Descreva uma politica do governo que provoca-
ria um resultado eficiente.

5. Um grande consumo de dlcool provoca mais aci-
dentes de transito e, portanto, imp&e custos as pes-
soas que ndo bebem e dirigem.

a. Represente graficamente o mercado de &lcool
indicando a curva de demanda, a curva de valor
social, a curva de oferta, a curva de custo social,
a produgao de equilibrio de mercado e o nivel
de produgao eficiente.

b. Em seu gréfico, sombreie a drea correspondente
ao peso morto do equilibrio de mercado. (Dica:
0 peso morto ocorre porque sdo consumidas
algumas unidades de dlcool cujo custo social
excede o valor social.) Explique.

/Muitos observadores acreditam que os niveis de

<" poluiciio em nossa sociedade sdo excessivamente
elevados.

a. Se a sociedade deseja reduzir a poluigio total em
determinado grau, por que é eficiente aplicar dife-
rentes niveis de redugfo a diferentes empresas?

b. As abordagens de comando e controle muitas
vezes se baselam em redugdes uniformes para
as empresas. Por que essas abordagens costu-
mam ser incapazes de afetar as empresas que
deveriam fazer as maiores redugdes?

c. Os economistas argumentam que impostos
corretivos ou direitos negociaveis de poluicéo
apropriados resultardo em uma redugéo eficien-
te da poluicdo. Como essas abordagens afetam
as empresas que deveriam fazer as maiores
reducdes?

7. Diversos moradores com perfil idéntico de Whoville
adoram beber Zlurp. Cada morador tem a seguinte
disposic@o para pagar pela bebida saborosa:

Primeira garrafa $5
Segunda garrafa 4
Terceira garrafa 3
Quarta garrafa 2
Quinta garrafa 1
Qutras garrafas 0




e.

a.

fornecedores concorrentes vendem-na a esse
prego. (A curva de oferta é horizontal.) Quantas
garrafas cada cidaddo de Whoville ird consu-
mir? Qual é o excedente do consumidor de
cada pessoa?

. A produgdo de Zlurp polui. Cada garrafa tem um

custo externo de $ 1. Com base nesse custo adi-
cional, qual é o excedente total de cada pessoa na
alocag@o que vocé descreveu na parte (a)?

. Cindy Lou Who, uma das moradoras de

Whoville, decide que vai reduzir seu consumo
de Zlurp para uma garrafa. O que acontece
com o bem-estar de Cindy (seu excedente de
consumidor menos o custo de poluigdo que ela
provoca)? Como a decisdo de Cindy afeta o
excedente total em Whoville?

. O prefeito Grinch imp&e um imposto de $ 1

sobre a bebida. Qual é o consumo por pessoa
agora? Calcule o excedente do consumidor, o cus-
to externo, a receita governamental e o exce-
dente total por pessoa.

Com base em seus calculos, vocé apoiaria a
politica do prefeito? Por qué?

@uponha que uma pessoa adore jardinagem. Ela
—~" usa pesticidas que invadem o quintal do vizinho. O

10.

CAPITULO 10 EXTERNALIDADES

. O custo de produg@o de Zlurp é de $ 1,50, e o Figura 4 mostra que, para cada curva de deman-

da por direitos de polui¢do dada, o governo pode

atingir o mesmo resultado, seja estabelecendo o

preco com um imposto corretivo, seja estabele-

cendo a quantidade com licengas de poluigio. Supo-
nhamos que haja um grande avango na tecnologia
de controle da poluigio.

a. Usando graficos semelhantes aos da Figura 4,
ilustre o efeito do desenvolvimento tecnoldgico
sobre a demanda por direitos de poluicio.

b. Qual € o efeito sobre o preco e a quantidade de
polui¢do de cada sistema de regulamentacio?
Explique.

Suponha que o governo decida emitir licencas ne-

gocidveis para determinado tipo de poluigdo.

a. Do ponto de vista de eficiéncia econdmica, faz
diferenca se o governo distribuir ou leiloar as
licengas? Por qué?

b. Se o governo optar por distribuir licencas, sua
alocagdo entre as empresas importa do ponto de

=\ Vista da eficiéncia? Explique.

G

. 4 trés inddistrias no Happy Valley.

- jardineiro valoriza o uso de pesticidas em $ 1.500.
i: O vizinho valoriza o ar limpo em $ 2.000.

Com base no teorema de Coase, o que aconte-
cerd se o jardineiro tiver o direito de usar os
pesticidas livremente?

. Com base no teorema de Coase, 0 que aconte-

cerd se o vizinho tiver o direito de manter o ar
limpo?

. A solugao para as questdes apontadas em (a) e

(b) depende da distribui¢ao dos direitos de pro-
priedade? Isto €, depende de quem tem o direi-
to de poluir ou de quem quer viver sem poluicio?

- O teorema de Coase sugere que as partes pode-

130 resolver sozinhas o problema das externali-
dades por si proprias se elas puderem negociar
sem custo. Que custo da negociacio eliminaria a
habilidade para uma solugdo privada?

Nivel inicial de Custo de redugio da
Empresa i 4o P
poluicio poluicdo por unidade
A 70 unidades $20
B 80 unidades 525
C 50 unidades §10

O governo quer reduzir a polui¢do para 120 unida-
des e, por isso, dd a cada empresa 40 licencas
negociaveis de poluigao.

a. Quem vende licencas e quantas vende? Quem
compra licencas e quantas compra? Explique de
forma resumida por que os vendedores e com-
pradores estdo, cada um deles, dispostos a com-
prar e vender licengas. Qual é o custo total da
reducdo da poluicio nessa situacio?

. Em quanto os custos de reducdo da poluigdo
seriam maiores se as licengas ndo pudessem ser
negociadas?
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